

本报记者讲述—— 杭州亚运会十个难忘时刻

难忘杭州亚运会



10月4日，递补奥运奖牌颁奖仪式在杭州举行。图为汤星强、谢震业、吕秀芝、切阳什姐、刘虹、苏炳添、吴智强（从右至左）在颁奖仪式上。

本报记者 倪雁强 摄



9月28日，丘索维金娜参加杭州亚运会女子跳马决赛。

本报记者 徐彦 摄

他们等来迟到的荣耀

10月4日，杭州奥体中心体育场涌入了比平日更多的记者，所有人的关注点都转移到了颁奖台前。因为当晚，是属于7位中国田径运动员的荣耀时刻。22时许，在全场数万观众的见证下，中国奥委会为递补获得2012年伦敦奥运会女子20公里竞走金、银、铜牌的切阳什姐、刘虹、吕秀芝和递补获得2021年东京奥运会男子4×100米接力铜牌的汤星强、谢震业、苏炳添、吴智强颁发了本该属于他们的奖牌。为了

这一刻，他们中有人足足等了11年。7位运动员走上颁奖台。颁奖牌，升国旗，奏国歌……苏炳添、谢震业等四名短跑接力选手满脸笑容，无比兴奋；竞走选手切阳什姐眼含泪水，这枚迟到的金牌，是对她多年坚持的最好回报。我在颁奖台下的摄影地沟里奋力挤出身体，靠上田径场边的围栏，透过前方黑压压一片摄影记者高举相机的手臂间隙，见证了这迟来的荣耀。
(本报记者 倪雁强)



10月3日，杭州亚运会女足半决赛赛后，中国女足队员向球迷表达感谢。

本报记者 倪雁强 摄

《铿锵玫瑰》响彻绿茵场

“风雨彩虹，铿锵玫瑰……”10月3日晚，临平体育中心体育场的大屏幕上，比分已定格在3比4，中国女足憾负日本队，无缘决赛。现场的球迷没有抱怨、没有沮丧，大家高唱起代表女足精神的歌曲《铿锵玫瑰》。比赛过程一波三折。半场结束时，中国队1比4落后，但比赛并没有进入“垃圾时间”，下半场中国姑娘们将比分追成3比4，差一点就实现逆转，体现了中国女足永不放弃的精神。

她们脸上的阴霾渐渐消散，和球迷一起唱起《铿锵玫瑰》，大家的眼中都噙满热泪。类似场景，在本届亚运会足球比赛中并不少见——中国香港女足在小组赛第二场负于乌兹别克斯坦队，全场球迷高呼“中国香港队，我们真的爱你”，让中国香港队队员倍感亲切；中国台北女足在四分之一决赛加时赛负于乌兹别克斯坦队，现场球迷共同唱起《因为我们是一家人》，中国台北队的一些队员眼眶湿润。竞技体育，胜负固然重要，但运动员表现出的顽强与拼搏，更带给观众巨大的精神力量，让大家感受到体育的激情与梦想。
(本报记者 王晨辉)



临平体育中心体育馆内，“快擦手”在擦拭场地。

本报记者 王逸群 摄

“快擦手”身手不凡

起身疾跑、单膝下蹲、双手擦拭……9月19日，在临平体育中心体育馆举行的首场排球比赛上，这套动作行云流水，立刻吸引了我。惊叹于他们鹰一样的眼睛和猎豹一般的反应，我将镜头对准了赛场上的这些“快擦手”。所谓“快擦手”，就是在室内球类比赛中负责擦拭地板和球的志愿者。他们的任务是在“死球”后迅速上前，将地面上的汗水擦干，以保证比赛过程中运动员的安全。

也需要日日夜夜的配合训练。志愿者赵昕阳告诉我，他们的培训从6月便已开始。除了加强体能训练外，他们还要训练观察力、灵敏度等。在我们看不见的背后，他们一直在默默努力着。过去近20天，我采访了许多“小青荷”。每每到“在志愿服务中最希望带来什么”，他们都会回答：想让八方来客感受到东道主的热情，想将爱与善意传递给世界。从他们眼中，我们看到了热情与坚毅。这份乐此不疲的坚守，也书写了精彩的亚运故事。正如他们所说：“只要亚运需要，我们就在。”

赛场内外，他们同样值得喝彩。
(本报记者 王逸群)



萨尔瓦特、伊斯坎达尔·优素福和新朋友们在亚运村徽章交换中心。

亚运村徽章交换中心供图

“丘妈”传奇不老

当乌兹别克斯坦运动员丘索维金娜第二跳落地，展开双臂向裁判和观众致意时，全场观众给这位48岁老将送上热烈的掌声；穿上外套后，她又用双手比成一个爱心，再次向现场观众表示感谢……

9月28日，杭州亚运会女子跳马决赛上，“丘妈”助跑、起跳、落地，最终在比赛中名列第四。虽然没能站上领奖台，没能实现为祖国再拿一枚亚运奖牌的心愿，但她赢得了观众最热烈的掌声，因为她已在赛场上拼搏了30多年，不断刷新着人类“出战”竞技体操比赛的年龄纪录。

当我问她“什么时候是你的最佳年龄”时，她不假思索地回答：“现在。”这份自信，让她仍能在赛场上与“孙辈”运动员高水平竞技，让她能坚持训练，争取代表乌兹别克斯坦参加巴黎奥运会。如果顺利获得参赛资格，她将成为现役第一位连续参加9届奥运会的运动员。

在人生赛场，“丘妈”更是一位出了名的“斗士”——面对跌宕起伏的人生，她三次退役三次复出，“拼”回了儿子的健康，表达了对祖国的无限热爱，更让人们看到了梦想的力量。
(本报记者 唐骏奎)

一句“换吗”交到新朋友

在亚运村，徽章交换中心是最热闹的地方之一。“换吗？”各国各地区运动员围在一起交换徽章的场景，时常出现。

9月29日晚，中秋夜，身着白娘子、许仙服饰的也门运动员萨尔瓦特和队友伊斯坎达尔·优素福出现在这里，顿时成为焦点。

“他们来交换徽章，看到我们为中秋夜准备的中国传统服饰后，很想试试。”工作人员说。

这一身新奇的装扮，吸引了很多人注意。几位好奇的越南和泰国运动员围了上来，欣赏这有趣的时装饰秀，大家一边聊一边开始交换徽章。两位也门运动员只会说少量英语单词，越南、泰国运动员英语也不好，但几个年轻人通过最简单的单词和各种身体语言，却聊得火热。

萨尔瓦特将亚运理事会的徽章，放入运动员村徽章交换中心的“荷花”交换盘，换回村里最受欢迎的亚运中秋限量版徽章，越南、泰国运动员发出了“哇”的羡慕声。

优素福的证件挂绳上，挂着各种徽章，他非常自豪地告诉我“都是交换来的”，还说他通过翻译软件交流，通过徽章了解各国各地区文化，“刚刚我和越南运动员交换了徽章，现在我们成了朋友。”

相知无远近，万里尚为邻。这一刻，在这群快乐的年轻人身上，我感受到文化交融的魅力。
(本报记者 纪馥亚)

2023年
10月10日
星期二

责任编辑
黄新

版式
吴雄伟

联系电话
0571
85310479

邮箱
zjrb@
8531.cn

